
ClTEVA PRECIZARI PRIVIND SIMBOLISMUL ŞARPELUI 

POMPEI MUREŞANU 

„Şi mai umbla vorba cc1 se iviseră 
şerpi pe lingă leagănul lui Nero ca 
genii ocrotitoare; simple poveşti, 
plăsmuite după legendele neamuri
lor străine". 

Tacitus, Anale, XI, 11. 

Credem necesar să atragem atenţia că scurta noastră comunicare nu 
reprezintă o „contribuţie" la elucidarea problemei anunţate în titlu de
oarece cauzele transformării imaginii reptilei într-un simbol ramificat 
apoi în două denotaţii contradictorii au fost stabilite încă din sec. IV e.n. 
cînd un participant la banchetul de Saturnalii din locuinţa lui Vettius 
Praetextatus întregea discuţia pe tema diferitelor ipostaze ale astrului 
zilei printr-o idee cum era aceea că „şarpele este unul din cele mai im
portante atribute ale soarelui"1 pe care înaintaşii celor 12 comeseni au 
distilat-o transformînd substanţa particularităţii morfologice ce se relie
fează din expresia „ochii pătrunzători şi neadormiţi ai şarpelui"2 într-o 
alegorie situată de vorbitorul amintit la temelia precizării despre origi
nea obiceiului de a „încredinţa şerpilor paza clădirilor publice, a tem
plelor, a oracolelor şi a tezaurelor"3 care nu a devenit, însă, o credinţă 

, capabilă să acapareze toate conştiinţele devreme ce Tacitus scria că 
·zvonurile despre şerpii iviţi lingă leagănul lui Nero ca „genii ocroti
toare" sînt „simple poveşti plăsmuite după legendele neamurilor 
străine"4 iar Aulus Gellius nu credea nici el că succesele lui P. Africa-
nus s-ar datora împrejurării că mama acestuia ar fi avut ca tovarăş de 
odihnă un ophidian ce i s-a încolăcit în pat înainte de apariţia semnelor 

1 Macro b i u s, Saturnalia, I, XX, 3, Bucureşti, 1961, p. 112. 
2 Id., ibid. 
3 Ibid. 
' Tacitu s, Annales, XI, 11, în Opere. III. Anale, Bucureşti, 1964, p. 366. 
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<:ă a rămas gravidă5 • Credem, de asemenea, necesar să precizam că eru
ditul personaj s-a străduit să-şi rotunjească demonstraţia privind origi
nea vechilor elucubraţii despre ochii şarpelui ce „imită natura soarelui"6 

şi prin relaţia lexicală dintre substantivul „draco"7 şi verbul ~~pxtLv = 
,,a vedea"8 care apropie funcţionalitatea simbolismului sublimat din ima
ginea organului vizual al reptilei de substanţa alegoriei înglobată în 
epitetul „Delphius" sau „a desluşi cele nevăzute"9 precum şi de aceea 
tributară sîmburelui raţional al numelui „Apolo" tradus de vorbitorul 
menţionat printr-un „apellens mala" sau „cel ce respinge relele"10 care 
nu poate fi, însă, implicat în geneza „rozetelor solare" deoarece varian
tele acestora nu sugerea;t;ă acţiunea terapeutică a radiaţiei calorico-lu
minoase sau apotropaismul „ochiului divin" ci prezintă - dimpotrivă -
elemente grafice şi numerice care trimit la practica de a înregistra para
metrii scurgerii timpului pe complexe matematico-astronomice de tipul 
Grădiştea de Munte - Stonehenge - Mexicul precolumbian - Calen
darul mayas de la Puerta del Sol şi „Altarul Cerului" din Pekin a căror 
formă rotundă se leagă nemijlocit de certitudinea antichităţii că „timpul 
este o unitate de măsură precisă dedusă din rotaţiile cerului"11 şi că 
„Universul „merge" într-una rostogolindu-se circular şi revenind în 
punctul iniţial al plecării" 12 . 

Ni se pare, deci, foarte firesc să nu avem de adăugat la cele spuse 
de ilustrul personaj decît precizarea că motivaţia acestui simbol trebuie 
căutată în zona unde subsidiarul afirmaţiei privitoare la „ochii pătrun
zători şi neadormiţi ai şarpelui" acuză prezenţa unui factor obiectiv cum 
este particularitatea marfo-structurală evidenţiată de transparenţa unor 
pleoape ce nu clipesc niciodată13 conferind, astfel, privirii ophidienilor 
fixitatea aceea teribilă cu statut de premiză universală care a impresio
nat în chip similar inteligenţa tuturor oamenilor şi a determinat identi-

5 G e 11 i u s, Nopţile atice, VI, I, 3-5, Bucureşti, 1965, p. 171. Iată, de altfel, 
întregul paragraf din autorul menţionat: ,.Odată însă - spun -ei - pe cînd în 
absenţa soţului dormea singură în dormitor şi în patul ei, pe neaşteptate a văzut 
lingă ea încolăcit un şarpe mare, care, la strigătele de spaimă ale celor ce-l 
văzuseră şi ei, a dispărut şi n-a mai putut fi găsit. P. Scipio a făcut cunoscut acest 
eveniment haruspicilor, iar ei, după sacrificiu, au răspuns că ca va naşte copii, 
Nu la multe zile după ce fusese văzut acest şarpe în patul ei, femeia a rămas 
grea şi a avut semnele viitoarei naşteri; iar în a 10-a lună după aceea, a născut 
pe acest P. Africanus care a învins pe Hannibal şi pe cartaginezi în Africa în al 
doilea război punic. Dar mai mult din faptele lui, decî:t din acea arătare, s-a crezut 
că el a fost un bărbat cu însuşiri miraculoase". 

6 Macro bi u s, op. cit., I, XX, 3, p. 112. 
7 Id., ibid. 
8 Jbid. 
9 Ib., I, XVII, 65, p. 106. 
10 Ib., I, XVII, 15, p. 99. 
11 I b., I, VIII, 7, p. 65. 
12 l b., I, VIII, 12, p. 67. 
13 Sanielevici, E., - Dabija, Al., Zoologie, manual pentru clasa a VI-a, Bucu• 

reşti, 1969, p. 136. 
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tatea de concepţie ce s-a exprimat pină la urmă prin sculptarea imaginii 
reptilei atît pe soclurile statuilor zeiţei Salusu sau pe stîlpii de poartă 
şi fruntarele „morilor româneşti pentru „a desluşi" şi „respinge re
lele"15, cit şi în templele feniciene16 sau pe faţada celui aztec din Teoti
huacan17 cu scopul de a evoca acelaşi Univers „răsucit în el însuşi"18 la 
unul dintre antipozi şi plin de „groază misterioasă" 19 la celălalt. Nu stă
ruim, însă, asupra rolului unicităţii premizelor în apariţia similitudinilor 
dintre fenomenele de cultură spirituală constatate la antipozi sau în alte 
părţi deoarece autohtonia simbolului este demonstrată de interpretarea 
apariţiei „şerpelui de casă" ca „semn prevestitor"20 pe care unii dintre 
ţăranii români au crezut că-l pot descifra din trăiriie subînţelese în tex
tul referinţelor directe la acea „privire pătrunzătoare"21 ce arată deci 
că particularitatea menţionată a putut fi sesizată de strămoşi indepen
dent22 de contextul precizării antice despre faptul că „doar se şi spune 

14 Macro bi u s, op. cit., I, XX, 1, p. 112. 
iş „Şerpe este la toată casa; unde este şerpe, e noroc la casă, merge bine şi 

nici un rău, nici un farmec nu se apropie", cf. Gorovei, A., Şerpele de casă, extras 
din Analele Academiei Române, Memoriile Secţiunii Literare, seria III, tom XI, 
mem. I, Şedinţa de la 6 iunie 1941, p. 3. Literatura privitoare la prezenţa imaginii 
şarpelui pe meşter-grinzile caselor româneşti precum şi pe fruntarele morilor sau 
pe obiectele de uz casnic din locuinţele ţăranilor noştri este însă prea bogată 
pentru a o mai înşira aici. V., de altfel, şerpii înaripaţi de pe poarta cimitirului 

I din Abrud, astăzi în secţia în aer liber a M.E.T., precum şi şarpele deosebit de 
.. frumos sculptat pe un fruntar de moară din colecţiile Muzeului tehnicii populare 
i din Dumbrava Sibiului. 
· 16 Macro bi u s, op. cit., I, VIII, 12, p. 67. 

17 V ai 11 an t, G e org e C., Civilizaţia aztecă, Bucureşti, 1964, p. 65 şi 166. 
18 Macro bi u s, op cit., I, VIII, 12, p. 67. 
19 V a i 11 a n t, G e o r g e C., op. cit., p. 166. 
20 Te o d ore s cu, G. De m., lncercări critice asupra unor credinţe, datine 

fÎ moravuri ale poporului românu, Bucuresci, 1874, p. 118. 
21 Jbid., p. 116. 
22 Afirmaţiile noastre privind autohtonia simbolului la poporul român sînt 

·demonstrate suplimentar şi de împrejurarea că strămoşii daci aveau „ca stindard 
]â armată" imaginea şarpelui (v., printre altele, şi Teodorescu, G. Dem., op. cit., 
'.p, 121) cu trup vălurit. Deosebit de semnificativ în sensul afirmaţiei de mai sus, 
im se pare apoi faptul că aceste stindarde de forma şarpelui - care simboliza 
:probabil pentru întreaga antichitate şi „drumul sinuos al soarelui" (v. Macrobius, 
. , XVII, 69, p. 106) ,,pe unde lunecă şirul oblic al stelelor" (Macrobius, I, XXI, 23, 
!I). 117) sau anul şi timpul (v. Vaillant, George C., np. l'it., p. 167 şi 144), adică tot 
drumul soarelui, la azteci! - erau prevăzute cu cite un cap de lup, cu gura des
'.ehlsă a urlet, a cărui semnificaţie şi funcţionalitate pot fi lămurite, după părerea 
:noastră, prin analogia cu substanţa paragrafului unde des amintitul Macrobius 
afirma că „străvechii greci dau şi anului epitetul de i..u.xa~•acp - ,,care merge 
ca lupul"; ,,lupul" ar fi deci soarele care merge măsurînd. Că soarele este denumit 
:,.lupul" ne-o dovedeşte şi oraşul Lycopolis din Thebaida, care, cinstind deopotrivă 
pe Apolo şi lupul, slăveşte în amîndoi pe soare. Intr-adevăr, ca şi soarele, acest 
-.ntmal răpeşte şi pustieşte totul şi, cu ochii săi ră.scolitori, biruie, ca şi soarele, 

tunericul nopţii" (op. cit., I, XVII, 39-40, p. 102). Este vorba, deci, de aceeaşi 
pretare operată însă în mod independent de strămoşii noştri daci şi de „stră
i greci". Faptul este dovedit atît de posibilităţile egale rezultate din unicitatea 

remizelor şi a bazei fiziologice a inteligenţei tuturor oamenilor, cit şi de impre-

3 - Blharea 
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că ochii şarpelui - pătrunzători şi neadormiţi - imită natura soarelui"2:l, 
cit şi de lucrarea lui G. Dem. Teodorescu potrivit căruia ,, ... aceste 
reprezentaţiuni ce s-au conservat în colonia latină de la Istru, sunt şi 
romane şi dace, ca şi sîngele său"24 • Am mai adăuga, apoi, că nu socotim 
necesar să prelungim discuţia despre determinismul exercitat de unici
tatea unor factori obiectivi asupra gîndirii susţinută pretutindeni de 
acee~i bază fiziologică deoarece autohtonia şi polivalenţa simbolului în
globat în imaginea şerpilor crestaţi de ţăranii noştri pe obiecte dintre 
cele mai diverse25 este demonstrată în mod indirect şi de semnificaţiile 
unui paragraf din SaturnaUa. lui Macrobius unde afirmaţia că „Soarele 
reprezintă inteligenţa universului"26 evidenţiază un raţionament identic 
aceluia din credinţele aztece privitoare la „şarpele cu pene" ce „repre
zenta pe Quetzalcoatl, zeul înţelepciunii27 , al timpului28 şi al „cunoaşte-

jurarea că - spre deosebire de cei amintiţi în al doilea rînd - dacii nu s-au 
mulţumit doar să facă o astfel de analogie, ci au şi exprimat-o sub forma mate
rială a acelui stindard cu cap de lup şi trup de şarpe care trebuie să fie, deci, o 
sinteză absolut autohtonă din moment ce el nu se întîlneşte la nici unul dintre 
popoarele antice şi de vreme ce în citatul lui Macrobius despre locuitorii oraşului 
menţionat nu există nici o asociere directă intre capul animalului şi această reptilă. 
La acestea se poate adăuga, apoi, şi faptul că este foarte greu de presupus ca 
grecii aceia „străvechi" - care nu au lăsat urmaşilor nici o amintire despre vreo 
asociere directă între capul de lup şi trupul şarpelui! - să fi „împrumutat" sau 
transmis un stindard ale cărui reprezentări nu ne sînt cunoscute, de altfel, decît 
din epoca statului dac închegat, cînd strămoşii îndepărtaţi ai celor din Lycopolis 
sau din alte polisuri greceşti erau morţi de multă vreme. Am adăuga, apoi, că este 
- de asemenea - foarte greu de presupus că dacii din epoca lui Burebista sau 
Decebal au poposit chiar în Lycopolisul din Thebaida pentru a se ocupa, printre 
altele, de etimologia numelui oraşului sau de legătura dintre lupul „lup" peste tot 
unde există şi soarele „care merge măsurînd" absolut la fel pentru toţi locuitorii 
planetei. Nu stăruim asupra tuturor problemelor adiacente mulţumindu-ne să amin
tim, .:1poi, că existenţa cultului soarelui la traco-daci este confirmată atit de cu
prinsul paragrafului lui Macrobius despre faptul că „pe colina Zilmissus" din 
Tracia exista „un templu rotund avînd acoperişul deschis în partea de mijloc" unde 
se închina „un cult magnific" astrului (op. cit., I, XVIII, 11, p. 108), cit şi de 
„Soarele de andezit" din Munţii Orăştiei, pe „coarda" căruia se află un bloc de 
piatră sculptat în formă de „lighean" ce acuză suplimentar calitatea de jertfelnic al 
construcţiei menţionate, iar aceasta demonstrează implicit şi existenţa unor inter
pretări ori ipostazieri care trebuiau să fie identice cu cele de pe alte meridiane 
de vreme ce - în cazul în speţă - însăşi funcţionalitatea astrului zilei nu repre
zintă altceva <lecit o premiză cu latenţe unice pentru toţi locuitorii planetei. 

23 V. încăodată Macro b i u s, op. cit., I, XX, 3, p. 112. 
24 Te odor e s cu, G. De m., op. cit., p. 121 şi 120. 
25 V. mai sus nota nr. 15, precum şi numeroase alte obiecte ornamentate cu 

imaginea şarpelui. 
26 I, XIX, 9, p. 110. 
27 Vaillant, George C., op. cit., p. 144, 276. 
28 Ibid., p. 144, 166 şi 167 cu cei „doi şerpi imenşi de foc simbolizînd anul 

şi timpul" pe marele calendar aztec unde imaginea acestor reptile trimite, deci, 
la ideea exprimată de Macrobius în paragrafele privitoare la „chipul şarpelui" ce 
,,reprezintă drumul sinuos al soarelui" (v. I, XVII, 69, p. 106, şi I, XIX, 9, p. 110) 
„care merge ca lupul" sau „care merge măsurînd" (v. încăodată acelaşi Macrobius 
I, XVII, 39-40, p. 102) scurgerea implacabilă a vremii. 
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rii"29 ce nu poate fi concepută nicăieri decît la remorca acelei puteri de 
pătrundere care a fost atribuită alegoric şi reptilei creditată prin inter
mediul „ochilor neadormiţi" cu calitatea de „atribut" al astrului. 

Anticipînd, însă, discuţiile ce ar putea rezulta din împrejurarea că 
paragraful lui Macrobius nu asociază în mod direct chipul şarpelui cu 
„inteligenţa universului", considerăm necesar să încheiem scurta noastră 
comunicare reamintindu-ne în beneficiul colegilor mai întîi de semnifi
caţiile versetului din Vechiul Testament unde ispititorul cu chip de 
tîrîtoare spunea Evei „că Dumnezeu ştie că în ziua în care veţi mînca 
dintr-insul se vor deschide ochii voştri şi veţi fi ca Dumnezeu cunoscînd 
binele şi răul"30 , apoi de faptul că religia creştină a transformat acest 
însemn universal al cunoaşterii şi înţelepciunii într-un simbol al „rău
lui" pe care „părinţii" bisericii s-au străduit să-l acrediteze ca atare 
mai ales după anul 31331 cînd maxima „fericiţi cei săraci cu spiritul că 
a lor este împărăţia cerurilor"32 trebuia să anihileze dorinţa de pătrun
dere în profunzimea doctrinei şi în culisele vieţii pontificale unde muri
torii de rînd ar fi descoperit - printre altele - şi motivele ce l-au 
îndemnat pe subtilul Vettius Agorius Praetextatus sa-1 spună papei 
Damasius: ,,numiţi-mă episcop al Romei şi mă fac pe dată creştin"33 • 

SOME SPECIFICATIONS ABOUT TBE SYMBOLISM OF SERPENT 

Summary 

From the beginning, the author shows that the paper does not represent a 
"contribution" to making clear the problem announced in the title since the causes 
of the change of the reptile image into a symbol later on branched in two conflic
ting significations have been already stated in the 4th century A.D. when one of 
the joiners in the Saturnala banquets in Vettius Praetcxtatus' house completed 
the discussion about the hypostases of the sun with the idea that "serpent îs one 
of the most important attributes of Sun", referring to the piercing eyes and win
ding movement of the reptile; the messmates' ancestors distilled this idea changing 
the morphological peculiarity contained in the expression "the piercing and watch
ful eyes of the serpent" into an allegory placed by the abovc mentioned speaker 
at the basis of the story about the origin of the ancients' custom of „entrusting 
the serpents to take care of the public buildings, temples, oracles and treasures"; 
After asserting that the custom already mentioned did not become, even in anti
quity, a belief able to seize all the consciencees since Tacitus xrote that the legends 
about the serpents appcaring ncar Nero's craddie as "protective genii" were "mere 
tales invented after the legends of the foreign peoples", the author shows that· 

29 Vaillant, George C., op. cit., p. 187 şi 275. 
30 Sfinta scriptură a vechiului şi noului testament, Facerea, 3, 5, Bucureşti, 

1915, p. 7. 
31 Mic dicţionar enciclopedic. 
32 Noul testament al domnului şi mintuitorului nostru Iisus Hristos, Matei, 

5, 3, Bucureşti, 1915, p. 5. 
33 Macrobius, op. cit., Introducere, p. 21. 
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Praetextatus' guest completed his demonstration concerning the origin of the old 
aberrations about the serpent's eyes which "limitate the nature of the Sun" by the 
lexical relation between the noun „draco" and the verb (="to see") that brin&s 
ncar the symbolism functionality of the visual organ image of the reptile to the 
essence contained în the epithet "Delphtus" (or "to clear up the invisible things") 
as weU as to that contained in the rational substance of the name „Apolo" which 
the speaker translated as „apellens mala" or „he who rejects the evils". 

Hence, the author considers natural to have nothing to add to those said by 
Vettius Praetextatus' guest but the specification that the reason of the symbolism 
with which the reptile has been accredited is to be found in the statement about 
"the piercing and watchful eyes of the serpent" implying the objective factor of 
the morpho-structural peculiarity characterized by the transparency of the eyelids 
that ncver blink and consequently giving the ophidians' look that terrible stea
diness which is a universal premise that have similarly affectcd people's compre
hension and have brought about the outlook identity materialized in the reptile 
image being equally carved on the socles of the Salus goddcs' statues and on the 
gate jambs or front wooden beams of the Romanian mills in order "to clear up and 
reject the evil.s", as well as in the Phocnician temples or on the front side of the 
Aztec temple of Teotihuacan aiming at calling up the same universe "turned round 
in itself" at one antipode, and full of "mysterious terror" at the other. The autoch
tonous character of the reptile symbolism or image among the Romanians would 
be additionally substantiated firstly by the intcrpretation of the appcarance of 
"home serpent" as "foreboding sign" which some of the Romanian peasants thought 
they could identify in the feelings implicd in the texts of thc direct references to 
that "piercing look", pointing out that the peculiarity of the ophidians' eyelids has 
been independently grasped by the Dacian ancestors and it was not tributary to 
the Greek-Roman statement hat „they say that the serpent's eyes - picrcing and 
watchful - imitate the nature of Sun" and secondly by G. Dem. Teodorescu's work 
according to which " ... thcse representations prcserved within the Latin colony of 
Istros are equally Roman and Dacian, like the blood". The author does not consider 
necessary to extend the discussion about the determinism exerted by the oneness 
of some objective factors upon the thinking supported everywhere by the same 
phisiological basis since the autochtonous character and polyvalency of the symbo
lism included in the image of the serpents notched by the Romanian peasants on 
the most varied objects are also indirectly demonstrated by that paragraph of 
Saturnalia in which the statement "thc Sun represents the comprehension of Uni
verse" emphasizes a reasoning identical to that existing in the Aztec beliefs about 
"the pennate serpent" which "represented the god Quetzalcoatl, the god of witness. 
time and knowledgc" accountable only by that "perceiving ability" allegorically 
assigned to the reptile credited with the quality of "attribute" of the planet with 
the aid of "the watchful eycs". 

In an attempt of preventing the lack of understanding which would resuit 
from the fact that the respective paragraph of Saturnalia does not directly associate 
the serpent's image with "the comprehension of Universc", thc author ends remind
ing the reader about the significance of the Old Testament verse in which the 
tempting serpent says to Eve: "God knows that on the day in which you would eat 
from it, your eyes would open and you would be like God knowing good and 
evil" as well as the fact that the Christian religion bas changed the serpent's 
image - a universal token of knowledge and wisdom! - into a symbol of Evil 
which the founders of the church have strived for getting accredited as such par
ticularly after the year 313 A.D. when the aphorism "the poors in spirit are happy 
because the paradise is theirs" has been destined to annihilate the desire for per
cciving into the doctrine profoundness and behind the scenes of pontifical life 
where the common mortals would discover - among other things - the reasons 
that stimulated the educated Vettius Praatextatus to tell the Pope Damasius~ 
"Appoint me bishop of Rome and I become christian immediately". 
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